
Το  πιο  σταθερό  πόδι  τής
πολιτικής  ετερονομίας:  Η
αντιπροσωπευτική δημοκρατία
Του Γιώργου Κτενά

Το  μουδιασμένο  ενδιαφέρον  που  προέκυψε  για  τις  εκλογές
συνοδεύτηκε από μια στοιχειώδη αναπλαισίωση της νομιμοποίησης
που έχουν τα κόμματα εξουσίας, αλλά σε περιβάλλον ευρύτερης
περιφρόνησης προς το πολιτικό σύστημα. Ο λόγος που συμβαίνει
αυτό  αφορά  το  σώριασμα  της  ονειροφαντασίας  που  είχε
δημιουργήσει η Αριστερά, καθώς οι ρεφορμιστικές προτάσεις και
πολιτικές  δεν  ξέφυγαν  ποτέ  από  τα  στενά  όρια  της
σοσιαλδημοκρατίας  (όπως  συμβαίνει  παγκόσμια).  Παρόλα  αυτά
κατάφερε να αφομοιώσει στην πρώτη κυβερνητική πορεία προς την
εξουσία ένα μεγάλο μέρος τής κινηματικής πρακτικής και δράσης,
αν  και  ποτέ  δεν  ήταν  ή  έγινε  πολιτικός  φορέας  έκφρασης
κινημάτων.  Γιατί  υπήρξαν  (και  υπάρχουν  ακόμα)  πολιτικά
υποκείμενα που πίστεψαν ότι τα ζητήματα που είχαν αναδειχθεί
κοινωνικά, θα μπορούσαν να βρουν αυθόρμητη θεσμική λύση. Αυτή
η εξέλιξη έφερε σε έναν βαθμό την αύξηση της ταχύτητας για την
ήττα των κινημάτων.

 

Το έλλειμμα κριτικής στο κυρίαρχο φαντασιακό δεν ξεμακιγιάρει
τις πραγματικές συνθήκες που πρέπει να αμφισβητήσουν και να
συγκρουστούν με την κανονικότητα της ανάθεσης, του κρατισμού,
των αναλλοίωτων θεσμίσεων σε δεξιό ή αριστερό κυβερνητισμό.
Αρκεί να σκεφτούμε ότι η πιο ακραία εκδοχή θεσμικής κριτικής
(που πολλές φορές γοητεύει και τους αναρχικούς) αφορά το σχήμα
τού  διαλεκτικού  υλισμού  με  τη  βάση  (-Οικονομία)  και  το
εποικοδόμημα  (-Πολιτική  εξουσία).  Άρα  μετασχηματίζοντας  τις
σχέσεις  παραγωγής  θα  αλλάξει  νομοτελειακά  και  η  πολιτική
εξουσία  -πιάσε  το  αυγό  και  κούρεφ’  το  δηλαδή.  Είναι
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διαφορετικό  το  πλαίσιο  λειτουργίας  του  κοινοβουλευτισμού
(πολλές φορές και του εξωκοινοβουλευτισμού) και διαφορετικό
εκείνο τής προεικόνισης της νέας πραγματικότητας που θέλουμε
να  δημιουργήσουμε.  Ευτυχώς  που  το  ζαπατίστικο  μοντέλο
αποκατέστησε πολιτικά την προεικόνιση στον αισθητό κόσμο. Τον
υλικό κόσμο, για να μιλήσουμε με τη δική τους γλώσσα.

 

Γιατί  είναι  η  κάθετη  μορφή  οργάνωσης  στον  τρόπο  που
λαμβάνονται οι αποφάσεις και η οριζόντια στον εθελοντισμό που
δημιουργούν  τη  γραφειοκρατία  εντός  των  μεγάλων  ή  μικρών
κομματικών μηχανισμών, με αποτέλεσμα να θέλουν να εκφράσουν
την κοινωνία αλλά να μην παρατηρούν ότι η κοινωνία λείπει. Κι
εδώ,  προφανώς,  έχει  ενδιαφέρον  το  κάλεσμα  της
Αντιεξουσιαστικής Κίνησης που βάζει ως επίκεντρο εναλλακτικής
την Αντιεξουσιαστική Συνέλευση, για την αυτεξούσια κατάκτηση
της προοπτικής με βάση την οριζοντιότητα, την αυτοοργάνωση,
την αντι-ιεραρχία. Ως μια δυναμική και διαρκώς αυτοθεσμίζουσα
δομή και όχι ως μια τεχνική ιδεολογική φιλελεύθερη κατασκευή
των πλασιέ της επανάστασης, που αθροίζουν ατομικές γνώμες.

 

Να βρεθούμε ακροθιγώς σε εκλογικά μονοπάτια: Η ψήφος στις
εκλογές δεν εκφράζει μια άποψη αλλά, αντίθετα, αναθέτει μια
εντολή – Η ανάθεση εξουσίας υπάρχει σε αστικό και δημόσιο
δίκαιο (-το δημόσιο αφορά την κοινοβουλευτική εντολή), μόνο
που  στη  δεύτερη  συνθήκη  δεν  υπάρχει  λογοδοσία.  Άρα  η
αντιπροσωπευτική δημοκρατία (είτε με απλή είτε με αυξημένη
αναλογική)  αποτελεί  το  πιο  σταθερό  πόδι  τής  πολιτικής
ετερονομίας. Για αυτό θα πρέπει να αναδειχτούν τα φαντασιακά
που φτύνουν το χτικιό τής ανάθεσης και αναδεικνύουν το Δημόσιο
ανάμεσα στο εγκλωβιστικό δίπολο Κρατικό-Ιδιωτικό. Με παράλληλη
κατάργηση  των  τμημάτων  της  κοινωνίας  που  παρασιτούν,  με
αιρετούς και άμεσα ανακλητούς εκπροσώπους, δημιουργία πυρήνων
αυτόνομης  συνείδησης  και  οργάνωσης.  Μια  βαθιά  κοινωνική
αντιεξουσιαστική διαδικασία που θα απομαγεύσει είτε από την



προσμονή  των  θεσμικών  διευθετήσεων  είτε  από  το  μαρξιστικό
φαντασιακό,  που  θέλει  τη  χειραφέτηση  σε  οικονομικό  και
πολιτικό  πεδίο  να  γίνεται  σε  κεφάλαια.  Πάντα  μέσω  της
αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας. Δηλαδή απομάγευση από πρακτικές
που δοκιμάζονται σε παγκόσμια κλίμακα εδώ και δύο αιώνες. Και,
για  όποιον  δεν  το  έχει  παρατηρήσει,  έχουν  διατηρήσει  τα
κοινωνικά θέματα δύο αιώνες πίσω.

Η  σχέση  ελευθερίας-εξουσίας
στον  Φιλελευθερισμό  –  Μια
σύντομη κριτική
του Γιώργου Κτενά

Ποια είναι η σχέση εξουσίας-ελευθερίας στον Φιλελευθερισμό και
πώς την αναλύει ο Τ. Σ. Μιλ, κλασικός στοχαστής τού 19ου
αιώνα, που εισήγαγε την ιδέα της ελευθερίας του ατόμου ως μέσο
για την βελτίωσή του; Η ελευθερία της κοινωνίας περνάει μέσα
από  την  τυραννία  του  κράτους;  Μπορεί  να  υπάρξει  πορεία
αυτοεξέλιξης, όταν η κοινωνική ελευθερία αφορά την εξουσία της
κοινωνίας  πάνω  στο  άτομο;  Ας  δούμε  μια  κριτική  πάνω  στην
ατομικότητα του Τ.Σ. Μιλ.

Μέσω του Τ. Σ. Μιλ διατυπώθηκε για πρώτη φορά τόσο καθαρά η
ιδέα  περί  ελευθερίας  του  ατόμου,  ως  μέσο  προόδου  της
κοινωνίας. Η σχέση κράτους-ελευθερίας στον Βρετανό φιλόσοφο
αρχίζει από την ίδια την ύπαρξη του κράτους, καθώς διαμορφώνει
τη σχέση υπηκόου-εξουσίας. Την οποία όχι μόνο δεν αρνείται,
όσο κι αν προσπαθεί να την περιορίσει, αλλά αντίθετα ταυτίζει
το έθνος με το κράτος και «παραχωρεί» στο άτομο όλες τις
νομικές κατοχυρώσεις της εξουσίας προς τον πολίτη. Δεν κάνει
ριζική  αναφορά  στην  αντιπροσωπευτική  Δημοκρατία,  η  οποία
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περικλείει θεσμίσεις που, τελικά, περιορίζουν την ανάπτυξη του
ατόμου,  καθώς  δεν  φαίνεται  να  συμμερίζεται  την  άποψη  του
προγενέστερου Φρίντριχ Χέγκελ για έναν εαυτό που εκπίπτει μέσω
της  αντιπροσώπευσης.  Αντίθετα,  εκφράζει  απόψεις  κοντά  σε
εκείνες  του  Ζαν-Ζακ  Ρουσώ  για  τη  γενική  βούληση  (volonte
generale) στην αντιπροσωπευτική Δημοκρατία, στα θεμέλια της
οποίας όμως εδράζεται, τελικά, η απεχθέστερη μορφή της.

Οι  προτάσεις  περί  αντιπροσωπευτικής  διακυβέρνησης  που
αναπτύσσει ο Μιλ, περικλείουν ευδιάκριτες πολιτικές παραγωγές
ετερονομίας. Αν και αναδεικνύουν, παράλληλα, την αναντιστοιχία
αποτύπωσης  των  θεμελιωδών  αρχών  της  αντιπροσωπευτικής
δημοκρατίας  στα  σημερινά  αντιπροσωπευτικά  συστήματα.  Δίνει
πρωταγωνιστικό ρόλο στην ατομικότητα, καθώς θέλει το άτομο
ενταγμένο σε οργανωμένη πολιτική κοινότητα, όμως ταυτίζει το
έθνος  με  το  κράτος  χωρίς  βέβαια  να  γίνεται  συγκεκριμένη
αναφορά σε εθνοκράτος. Δεν απορρίπτει την ύπαρξη μονάρχη και
την ίδια στιγμή καλεί τους πολίτες για άμεση συμμετοχή στην
διακυβέρνηση. Η θεωρία του Μιλ δεν είναι ατομικιστική όπως των
Χομπς  ή  Λοκ,  καθώς  επιδιώκει  την  ανάπτυξη  της  ριζικής
ατομικότητας (ως μέσο ωριμότητας) μέσω της συμμετοχής στην
πολιτική κοινότητα.

Ως πρόβλημα της ατομικότητας αναγνωρίζει την εξασφάλιση της
μεγαλύτερης  ελευθερίας  της  ατομικής  έκφρασης  εντός  της
κοινωνίας.

Κι εδώ είναι που κάνει το άλμα από τον Ωφελιμισμό, καθώς θέλει
την ανάπτυξη κάθε προσωπικότητας ξεχωριστά και όχι απλώς την
ευτυχία για μεγάλο αριθμό ατόμων. Ζήτημα που τον συνδέει και
με τον εγελιανό ιδεαλισμό, ως γονιμοποιό ατομική απελευθέρωση,
αναδεικνύοντας τον ρόλο του ατόμου στην εξέλιξη της ίδιας της
κοινωνικής διαδικασίας. Aυτή η «ενηλικίωση» του ατόμου όμως
προσφέρει την ηθική βάση των θεσμών, άρα τελικά του κράτους.

Στο Περί Ελευθερίας αναπτύσσει τόσο την αρχή τής ελευθερίας
του  ατόμου  (πώς  η  ατομικότητα  πρέπει  να  ενταχθεί  στην



οργανωμένη πολιτική κοινότητα), όσο και το όριο της εξουσίας
που μπορεί η κοινωνία να ασκήσει στο άτομο. Αλλά αφήνει το
κράτος  έξω  από  την  κριτική  και  του  δίνει  τη  δυνατότητα,
έννομα, να λειτουργεί δεσποτικά, αν αυτό κριθεί απαραίτητο. Κι
αυτό γιατί, τελικά, διατηρεί επιφυλάξεις σε σχέση με το άτομο
(ως υποκείμενο που συγκροτεί την κοινωνία) καθώς μπορεί να
προκαλέσει κοινωνική τυραννία που να είναι χειρότερη από την
κυβερνητική καταπίεση. Αλλά εδώ είναι που υπάρχει αντίφαση των
υποκειμενικών  παραγόντων  της  ελευθερίας  (οι  αδυναμίες  που
προκύπτουν  από  την  αρνητική  ελευθερία,  κατά  τον  Αϊζάια
Μπερλίν),  με  αποτέλεσμα  να  υπάρχει  αρνητική  ελευθερία  τού
ατόμου εντός του Φιλελευθερισμού.

Δηλαδή η σύμπλευση της ελευθερίας με οικουμενικούς τρόπους
ζωής,  καθώς  δεν  ασχολείται  με  υποκειμενικούς  παράγοντες
ελευθερίας μέσα στην κοινωνία.

Σαφώς ο Βρετανός φιλόσοφος έθεσε για πρώτη φορά τόσο ξεκάθαρα
τη σπουδαιότητα της ατομικής ελευθερίας, υποστηρίζοντας μεν τη
ριζική ατομικότητα αλλά, τελικά, διατηρώντας επιφυλάξεις για
το ίδιο το άτομο. Από τη μία πλευρά, δηλαδή, αναδεικνύει την
αυτονομία ως όρο συγκρότησης του ατόμου, από την άλλη πλευρά
οριοθετεί  το  φάσμα  που  το  άτομο  έχει  ανεμπόδιστη  δράση.
Τελικά,  η  ελευθερία  είναι  όρος  αυτοανάπτυξης  αλλά  με
πεπερασμένα όρια για τον Μιλ, άρα η ελευθερία τού ατόμου στον
Φιλελευθερισμό (όπως την αναλύει ένας από τους σημαντικότερους
στοχαστές του Φιλελευθερισμού) δεν είναι αρκετά απελευθερωτική
ως προς το ίδιο το άτομο.

Το εγχειρίδιο του καθημερινού
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αντάρτη  πόλης  του  Γιώργου
Κτενά (προδημοσίευση)
Πώς γίνεται το καθημερινό αντάρτικο πόλης, αν όχι με όρους
αντίστασης που είναι σύγχρονοι για το ίδιο το υποκείμενο; Με
τι  μπορεί  να  τροφοδοτηθεί  το  φαντασιακό  του  καθημερινού
αντάρτη,  πέρα  από  ξεπερασμένα  σύμβολα,  επαναστατικές
κατασκευές  και  παραδοσιακές  ταυτότητες;  Η  συγκρότηση  της
αντίστασης γίνεται, τελικά, μέσα από την ίδια τη ζωή ή από
επαναστατικά μανιφέστα που μεταθέτουν τις ρωγμές στην κυρίαρχη
ηγεμονία σε άλλους χρόνους και εποχές;

Αυτά  και  παρόμοια  ερωτήματα  θέτει  το  Εγχειρίδιο  του
καθημερινού αντάρτη πόλης, του Γιώργου Κτενά, που κυκλοφόρησε
πριν  λίγες  ημέρες  από  τις  εκδόσεις  Ισηγορία  και  θα
παρουσιαστεί για πρώτη φορά την Κυριακή 10 Νοεμβρίου στις
19:30 στον Μύλο (Ναυαρίνου και Ζωοδόχου Πηγής, στα Εξάρχεια),
από τη Θέκλα Τσελεπή και τον Νώντα Σκυφτούλη.

Ο Αντάρτης θέτει περισσότερα ερωτήματα από τις απαντήσεις που
δίνει,  καθώς  οι  ιδέες  που  αναδημιουργεί,  συζητάει,
“ψαχουλεύει”  αφορούν  κάθε  άνθρωπο  που  η  νοημοσύνη  του
βρίσκεται  πάνω  από  εκείνη  της  αμοιβάδας.  Ο  καθημερινός
αντάρτης αφορά όλους όσους δεν έχουν ξεχάσει τα στοιχεία τής
ανθρώπινης ύπαρξης στην κοινωνία που τους φιλοξενεί. Δηλαδή
όλους “εμάς”.

Ένα  μικρό  απόσπασμα  από  τον  Αντάρτη,  λίγο  πριν  από  την
παρουσίαση της Κυριακής:

(…) Υπάρχουν όμως κάποια γεγονότα που διακόπτουν την πορεία
της Ιστορίας, όσο καλά κι αν την έχουν θεμελιώσει ορισμένοι
στο μυαλό τους, διαμορφώνοντας το μέλλον (ή έστω ένα μέρος
του)  με  διαφορετικό  τρόπο.  Όπως  είναι  για  παράδειγμα  η
δολοφονία  15χρονου  μαθητή  από  μπάτσο,  δηλαδή  από  έμμισθο
κρατικό υπάλληλο (ο οποίος, μάλιστα, μπορεί να αποφυλακιστεί
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σύντομα) που ο ρόλος του είναι να διασφαλίζει την ασφάλεια.
Γεγονός που πολιτικοποίησε μαζικά την καθημερινότητα όποιου
νέου (φυσικά όχι μόνο νέου) η σκέψη του ήταν λίγο πάνω από
εκείνη του πλαγκτόν, νοηματοδοτώντας την ως πολιτική πράξη.
Νέοι που έμειναν μακριά από την πόλωση του αληθούς και του
ψευδούς όπως αυτό παρουσιάστηκε από τις κοινωνικές θεσμίσεις,
αλλά  στράφηκαν  ξεκάθαρα  στο  είναι  και  το  μη-είναι  κάθε
πράγματος. Κοίταξαν κατάματα αυτά που υπάρχουν στον κόσμο και
πήραν μπόι μέσα από αυτόν τον ίδιο κόσμο. Οι πράξεις δεν
οργανώθηκαν στο είναι, για αυτό και πολλές φορές αγκάλιασαν το
επισφαλές αφού πλέον ήταν ελεύθερες. Πολλοί από τους νέους που
βρέθηκαν τον Δεκέμβρη του 2008 στους δρόμους, εκείνοι που ήταν
πράγματι  στους  δρόμους,  αλλά  και  τον  Γενάρη  του  2009  και
αργότερα, κρατούσαν στο ένα χέρι βιβλία και στο άλλο κοκτέιλ
μολότοφ. Εκείνα τα κοκτέιλ μολότοφ που χρειάστηκαν για να
θρυμματίσουν  τα  προσωπεία  της  κατανάλωσης  και  του
μικροαστισμού και όχι εκείνα που δίνουν κάθε βράδυ Σαββάτου
ταυτότητες  αναρχικών  στα  Εξάρχεια,  ανάμεσα  σε  εσωτερικούς
τουρίστες που δημοσιεύουν επαναστατικές selfies.

 Αυτοί οι ίδιοι νέοι είναι που σήμερα, στην ηλικία μου – κάπου
λίγο μετά τα 30, συνεχίζουν να κρατάνε στο ένα χέρι βιβλία και
στο άλλο, πια, τους δικούς τους διδακτορικούς τίτλους. Έντονα
και  μαζικά  πολιτικοποιημένοι,  με  εξαιρετικές  σπουδές,
εξειδικευμένα  μεταπτυχιακά  και  διδακτορικά,  υψηλού  επιπέδου
διανόηση, απαντούν μέσα από την ίδια τη ζωή σε κάθε φούφουτο
που  αναρωτιέται  ως  άλλος  λαοπλάνος  Ανδρέας  Παπανδρέου,  τι
κάνει η γενιά του Δεκέμβρη. Είναι εδώ λοιπόν αυτή η γενιά, ως
μέρος της σάρκας των «από τα κάτω», ριζωμένη, συνδιαλλέγεται,
απευθύνεται, προτείνει. Παραμένει δημιουργική και αγωνίζεται
να  αλλάξει  τους  συσχετισμούς  στην  καθημερινότητα,  ως
συνδημιουργοί  του  κοινωνικού  που  είναι  και  πολιτικό  και,
μάλιστα, με πυκνά νέα νοήματα. Η ύλη για την ενεργοποίηση του
ατομικού φαντασιακού υπήρξε. Ας μην πάει χαμενη.

Το δελτίο Τύπου της παρουσίασης:

Το εγχειρίδιο του καθημερινού αντάρτη πόλης τού Γιώργου Κτενά



–  Σειρά  Αδέσποτα  Αλφάδια  -Εκδόσεις  Ισηγορία  (Ισομοιρία
Ισοκτημοσύνη)

Αν τα σημερινά είναι χειρότερα από τα χθεσινά σημαίνει πως
πολλά δεν γίνονται με σωστούς τρόπους και είναι βλαβερά και
εμποδίζουν την εξέλιξή μας.

Η  σειρά  εγκαινιάζεται  με  το  βιβλίο  του  Γιώργου  Κτενά  Το
εγχειρίδιο του καθημερινού αντάρτη πόλης με πρόλογο της Χ.
Σουγιουλτζή και επίμετρο του Ν. Σκυφτούλη.
Δελτίο Τύπου: Γλαύκωψ Στέφανος 2019

Ο συγγραφέας

Ο Γιώργος Κτενάς γεννήθηκε τον Οκτώβρη του 1985 στην Αθήνα.
Έχει  κάνει  σπουδές  πάνω  στον  Ευρωπαϊκό  Πολιτισμό  και  τη
Δημοσιογραφία. Εργάζεται ως δημοσιογράφος, έχει εκδώσει δύο
βιβλία λογοτεχνικού περιεχομένου και ένα παραμύθι πολιτικής
θεωρίας, για μεγάλους. Ακόμα, έχει ασχοληθεί με τη συγγραφή
θεατρικού έργου και έχει γράψει τα κείμενα για την παράσταση
του Θεάτρου Σκιών “Ο Καραγκιόζης δημοσιογράφος”.

Να  ουρλιάξεις  δυνατά  όταν
ξανακούσεις  για  πράσινη
ανάπτυξη!
Γιώργος Κτενάς

Ο λόγος που η ποίηση διεισδύει στο αναγνωστικό κοινό, είναι τα
ελλειπτικά της νοήματα. Ο αναγνώστης δίνει την ερμηνεία που
θέλει  στους  στίχους,  χωρίς  αυτή  να  ταυτίζεται  με  άλλου
αναγνώστη ή ακόμα και του δημιουργού. Κι εδώ έχουν ενδιαφέρον
δύο λόγια για την ποίηση των Ινδιάνων, που την τυλίγει ένας
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εκλεκτικός θρησκευτικός ρομαντισμός και συνδέεται με τη μάνα
γη και τον πατέρα ουρανό. Με τη σύγχρονη ελληνική λαϊκή ρήση
«Δεν μας ανήκει τίποτα, είναι όλα δανεικά από τα παιδιά μας»,
να  συμπίπτει  με  τη  διατύπωση  της  ινδιάνικης  ποίησης  «Δεν
έχουμε τίποτα, δανειστήκαμε τα πάντα από το μέλλον».

Σε  ένα  «καταραμένο»  βιβλίο  τού  ’60  στην  Αμερική,  την
«Τριστέσσα», ο Τζακ Κέρουακ δόμησε το πορτραίτο μίας νεαρής
Ινδιάνας που ζει στο Μεξικό, βουτηγμένη στα ναρκωτικά. Και σε
εκείνη, όμως, κυριαρχεί ο θρησκευτικός ρομαντισμός: «Ο Κύριός
μου με πληρώνει περσότερο. Δίιινω ό,τι έχω στον φίλο μου, κι
αααν αυτός δεν πληρώνει εμένα, ο Κύριός μου πληρώνει εμένα
περσότερο».

Με τον Κέρουακ να συμπληρώνει: «Ω, Κύριε, γιατί το έκανες αυτό
στους σκλάβους αγγέλους σου. Μας έδωσες τον αηδιαστικό κουρελή
και κάλπη κόσμο των ηλιθίων, των ληστών και του θανάτου. Δεν
μπορούσες να βρεις έναν μελαγχολικό Παράδεισο, όπου όλα θα
ήταν χαρούμενα; Είσαι Μαζοχιστής, Κύριε, είσαι Παγερός και
Αδιάφορος, είσαι Μισάνθρωπος;»

Τον κόσμο που κατέλαβαν οι ηλίθιοι, οι ληστές και ο θάνατος
διαχειριζόμαστε  σήμερα  και,  σύμφωνα  με  τους  Ινδιάνους,  θα
παραδώσουμε στους επόμενους. Και είναι πολύ ανησυχητικά τα
στοιχεία που υπάρχουν με τον άνθρωπο επικυρίαρχο στη Γη, όταν
κάθε μία εκ των τριών τελευταίων δεκαετιών είναι θερμότερη της
προηγούμενης. Οι συγκεντρώσεις άνθρακα αυξήθηκαν κατά 40% από
τη βιομηχανική εποχή, ενώ ο πλανήτης είναι θερμότερος κατά
0,7ο C από το 1950, όταν θα έπρεπε να ήταν μόλις 0,1ο C. Με
την κλιματική αλλαγή να έχει επηρεάσει τον παγκόσμιο υδάτινο
χάρτη,  υπερθερμαίνοντας  ατμόσφαιρα  και  ωκεανούς.  Και  εδώ
μπαίνει η δική μας ευθύνη. Καλές οι διεθνείς περιβαντολλογικές
συμβάσεις και συμφωνίες, αλλά ας αρχίσουμε από αυτά που είναι
του χεριού μας: Να κλείνουμε το φως στο άδειο δωμάτιο ή να
χρησιμοποιούμε με μέτρο το νερό.

Είμαστε  η  βάση  του  καπιταλιστικού  οικοδομήματος  και
καταναλώνουμε περισσότερα από όσα χρειαζόμαστε. Το πρόταγμα



της  πλασματικής  αφθονίας,  ντυμένο  με  το  κοστούμι  της
πιστωτικής  οικονομίας,  οδηγεί  στην  κατασπατάληση  τεράστιων
ποσοτήτων  φυσικών  πόρων.  Που  δεν  αναπληρώνονται  αλλά,
αντίθετα, κατασπαταλούνται περισσότεροι για να αλλάξουν μορφή
ορισμένα αντικείμενα (τα περισσότερα είναι εξαρχής άχρηστα):
αυτά  που  ρίχνουμε  στους  μπλε  κάδους.  Αυτή  τη  ρηχή  και
συστημική  προσέγγιση  ανακύκλωσης,  την  ονομάζουν  με  θράσος
οικολογική συνείδηση.

Αλλά να δούμε το τεράστιο πρόβλημα του περιβάλλοντος και σε
κλίμακα μακρόκοσμου:

Όταν  υπάρχουν  στοιβαγμένοι  στο  κέντρο  της  Αθήνας  δεκάδες
Μπαγκλαντεσιανοί  μετανάστες,  πιστεύουμε  ότι  παράτησαν  τα
σπίτια  τους  για  να  κάνουν  διακοπές;  Να  αποδομήσουμε  το
επιχείρημα: Οι επιστήμονες θεωρούν το Μπαγκλαντές σημείο μηδέν
της κλιματικής αλλαγής, με τη στάθμη της θάλασσας να ανεβαίνει
και να βυθίζει τη χώρα. Ήδη στην πρωτεύουσα κυκλοφορούν με
βάρκες.  Περίπου  20  εκ.  περιβαλλοντικοί  πρόσφυγες  θα
εγκαταλείψουν το Μπαγκλαντές στα επόμενα 25 χρόνια, προς κάθε
γωνιά της Γης. Και για αυτή την τεράστια μεταναστευτική ροή
έχει  ευθύνη  όλος  ο  υπόλοιπος  πλανήτης,  πλην  εκείνων  που
φεύγουν από τα σπίτια τους.

Σήμερα περισσότερο από ποτέ υπάρχει η ανάγκη να δοθεί ένα
ξεκάθαρο πρόταγμα ενάντια στον οικονομισμό της καπιταλιστικής
ανάπτυξης,  που  θα  χειραφετεί  και  θα  αυξάνει  τη  λαϊκή
συνειδητότητα. Από τις εξορύξεις στην Ήπειρο, στη Χαλκιδική,
στην Κρήτη και τις ΒΑΠΕ που έχει γεμίσει ο τόπος, μέχρι τις 
καλλιέργειες μικρής κλίμακας και την ανάδειξη των οφελών της
τοποφαγίας  και  της  αγροτικής  αυτάρκειας,  που  οδηγούν  στην
τοποφιλία και την αυτάρκεια ως νέο τρόπο ζωής. Η προσέγγιση
και ο σεβασμός της φύσης είναι οργανικό μέρος ευρύτερης της
φιλοσοφικής  πραγματικότητας.  Με  οριζόντια  και  τοπικά
προτάγματα οικολογικής ανάλυσης και πράξης που έχουν αναδυθεί
από την ίδια την κοινωνία, ταυτίζοντας την οικολογία με έναν
διαφορετικό τρόπο ζωής.
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Αλλά και με την ίδια την επαναστατική κατεύθυνση προς την
ελευθερία,  μακριά  από  τη  γραφειοκρατία  του  lifestyle
οικολογικού  περιεχομένου.  Η  προσανατολισμένη  κοινωνική
οικολογική  ανάλυση  και  πρακτική  χρειάζεται  πολλαπλασιαστικά
νέα προτάγματα και όχι γενικόλογες κυβερνητικές δεσμεύσεις.

Για αυτό είναι καλό να έχουμε δυνατή φωνή και να ουρλιάξουμε
από αγανάκτηση όταν ξανακούσουμε για πράσινη ανάπτυξη, από
εκείνους που δημιουργούν ιδιωτικές ΑΟΖ για τις πολυεθνικές.

Η  Χ.Α.  έμεινε  τελικά  εκτός
Βουλής ή μήπως βιαστήκαμε να
πανηγυρίσουμε;
Γιώργος Κτενάς

Ο  πυρήνας  των  καθεστώτων  αστικής  κυριαρχίας  παρουσιάζει
παθογένειες  και  ενδογενείς  αντιφάσεις  που  τα  καθιστούν
ανίσχυρα. Αρκεί να αποκτήσουμε τη συνείδησή τους. Δημιουργούν,
για  παράδειγμα,  ομογενοποιημένες  κοινωνίες  που  μας  θέλουν
άτομα  και  όχι  μέλη  κοινότητας  ή  συλλογικότητας.  Αλλά  η
πραγμάτωση των ανθρώπων επιτυγχάνεται μόνο σε συνεργασία με
τους καθρέφτες τους, που είναι οι άλλοι άνθρωποι. Κυρίαρχο
ρόλο  σε  αυτή  τη  διαμορφωμένη  κατάσταση  παίζει  κυρίως  η
τηλεόραση, που αντιστρέφει και ανατρέπει την κοινή λογική,
δημιουργώντας  παθητικούς  καταναλωτές.  Όχι  αποκλειστικά
καταναλωτές  θνησιγενών  αντικειμένων,  αλλά  και  καταναλωτές
βίας, εξουσίας κ.λπ., που δομούν τη φαντασία μιας ζωής που δεν
βιώνουν, αλλά την εισπράττουν έτοιμη. Με τη φαντασία να οδηγεί
τους  ανθρώπους  στη  δημιουργία  αλλά  επίσης,  από  την  άλλη
πλευρά, στην παραφροσύνη και τον παραλογισμό.
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Η δύναμη της τηλεόρασης είναι τεράστια, γι’ αυτό και ξεχωρίζει
από τα υπόλοιπα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, αν και σταθερά
αποφεύγει την εμπεριστατωμένη ενημέρωση. Με την παραδοχή πως
δεν είναι όλα τα τηλεοπτικά προγράμματα ίδια και, φυσικά,
υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις. Αρκεί όμως να εκφραστεί μία άποψη
στα δελτία ειδήσεων των 8 και από Χριστός να γίνει κάποιος
Ιούδας.  Και,  κυρίως,  το  αντίστροφο.  Χωρίς  να  εξασφαλίζει
κανείς ότι πριν ακουστεί αυτή η άποψη, έχει προηγηθεί έρευνα,
υπάρχουν αξιόπιστες πηγές ή έστω πως δεν πρόκειται απλώς για
μία  παρλάτα  που  ακροπατεί  στη  γενίκευση  ή  ακόμα  και  στην
ανοησία.

Ας θυμηθούμε μόνο εκείνους που λίγα χρόνια πριν προσπαθούσαν
να μας πείσουν από το τηλεδημοκρατικό βήμα τους ότι η Χ.Α. δεν
είναι μία ναζιστική εγκληματική και παρακρατική οργάνωση, με
ξεκάθαρο  πολιτικό  της  μήνυμα  το  αίμα,  αλλά  ένα  ακροδεξιό
κόμμα·  που  επιβαλλόταν  μάλιστα  να  δείξει  το  σοβαρό  της
πρόσωπο, για να αποκτήσει κύρος κυβερνητικού εταίρου. Αν δεν
χανόταν ο έλεγχος εκείνο το βράδυ όπου ένας αγωνιστής του
κοινωνικού κινήματος, ο Παύλος Φύσσας, δολοφονήθηκε για να
τραβήξει και την τελευταία φενάκη των πολιτικών μασκαράδων,
κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει ότι δεν θα βιώναμε και στην
Ελλάδα  μία  κυβέρνηση  αντίστοιχη  με  εκείνη  που  είχαμε  δει
αρχικά στη Νορβηγία και στη συνέχεια και αλλού.

Η  απουσία  της  Χ.Α.  από  το  Κοινοβούλιο  μετά  τις  πρόσφατες
εκλογές, έκανε αρκετούς να μιλήσουν, βιαστικά, για συντριβή
του ναζισμού στην Ελλάδα. Και περιμένουν μάλιστα ότι αυτό θα
σφραγιστεί τελειωτικά τώρα που ετοιμάζονται να περάσουν τα
σίδερα  της  φυλακής.  Οι  απόψεις  που  εκφράζει  η  Χ.Α.  όμως
φαίνεται  πως  έχουν  σταθερή  απήχηση  σε  μέρος  των  Έλληνων
ψηφοφόρων, αφού η ακροδεξιά (που είναι πυλώνας του ναζισμού)
δεν εξέλιπε παραδοσιακά ποτέ από τη χώρα. Οι ψηφοφόροι της
Χ.Α. δεν εξαφανίστηκαν, απλώς μεταπήδησαν στον Βελόπουλο (που
αποτελεί τη συνέχεια του φασίζοντος βαθέως κράτους του Μεταξά)
ή στη γραβατωμένη ακροδεξιά που εκφράζουν στη Ν.Δ. οι Βορίδης,
Μπογδάνος, Μπάμπης Παπαδημητρίου, Άδωνις κ.ά.



Μήπως η απουσία της Χ.Α. από τη Βουλή δεν είναι αρκετή για να
επιτευχθεί  και  η  παράλληλη  συντριβή  των  απόψεων  του
μισανθρωπισμού;

Μήπως εκείνοι που τελικά ενισχύουν περισσότερο τη Χ.Α. δεν
βρίσκονται  εκτός  Κοινοβουλίου,  αλλά  στο  πιο  φωτεινό  και
εντυπωσιακό σταθερό αντικείμενο που υπάρχει στα σαλόνια μας;

Μήπως  έχουν  εκλεγεί  πρόσφατα  βουλευτές  ή  γράφουν  στην
τελευταία  σελίδα  εφημερίδων,  που  έσωσε  επιφανής  δημοτικός
σύμβουλος μεγάλου Δήμου της Ελλάδας και που εμφανίζεται ως
πολύτιμο κεφάλαιο για τη χώρα;

Μήπως κάνουν δημόσια δηλώσεις και έχουν ονόματα όλοι αυτοί;

Απλά ερωτήματα που έχουν ως βάση για την απάντησή τους μια
απλή παρατήρηση: Ο ναζισμός και ο φασισμός ηττήθηκε μεν στην
Ευρώπη, αλλά στρατιωτικά και όχι ιδεολογικά ή ως πολιτική
πρακτική. Κι αυτό καλό είναι να μην το παραβλέπουμε ποτέ όταν
προχωράμε σε τέτοιες αναλύσεις.

Πάλι εκλογές; Να φτύσουμε από
μέσα  μας  το  χτικιό  της
ανάθεσης
του Γιώργου Κτενά

Με την κοινοβουλευτική ατζέντα να έχει στην κορυφή τις εκλογές
της  7ης  Ιουλίου,  ας  πούμε  δύο  λόγια  για  τον  ΣΥΡΙΖΑ  που
αναδείχθηκε  διαχειριστής  κυβερνητικής  εξουσίας  με
συγκεκριμένους όρους. Με την Αριστερά (παντού στον πλανήτη)
παραδοσιακά  να  κινείται  στα  όρια  σοσιαλδημοκρατίας  –
ρεφορμισμού, υπήρχε και στην Ελλάδα συγκεκριμένο πεδίο δράσης.
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Χωρίς  κριτική  στο  κυρίαρχο  φαντασιακό  ανάπτυξης  από  τον
ΣΥΡΙΖΑ,  αποκαλύφθηκαν  βαθύτερες  αιτίες  σύγκρουσης  με  το
υπάρχον, που αφορούν μεταξύ άλλων τη θέσμιση, την ανάθεση, τον
κρατισμό· την κυριαρχία των αφαιρέσεων και την πολιτική των
αριθμομηχανών και των λογιστών μέσα από γερασμένες θεσμίσεις,
που δεν γίνεται να αλλάξουν, επειδή άλλαξαν τα πρόσωπα που
βρέθηκαν σε αυτές: υπουργικά γραφεία και αυτοκίνητα υπήρχαν
πριν, υπουργικά γραφεία και αυτοκίνητα υπάρχουν και τώρα.

Η θεσμισμένη χρονικότητα του κοινοβουλευτισμού κρατάει χαμηλά
τη λαϊκή συνειδητότητα. Αλλά τα κινήματα και η ίδια η κοινωνία
δεν πρέπει να εγκλωβίζονται σε θεσμίσεις και κενολογίες της
νεωτερικότητας. Η δική τους χρονικότητα και τα προτάγματα δεν
επηρεάζονται και δεν πρέπει να επηρεάζονται από ημερομηνίες
εκλογών  και  οτιδήποτε  άλλο  αναδεικνύει  τον  ψηφοφόρο  –
καταναλωτή  πολιτικών.  Είναι  διαφορετική  η  ατζέντα  του
κοινοβουλευτισμού, κι εκείνων που επιζητούν αμεσοδημοκρατικές
και αυτοδιαχειριστικές λύσεις και κοινωνικό έλεγχο στα κοινά
αγαθά  (ενέργεια,  Πανεπιστήμιο  κ.λπ).  Τα  παραδείγματα  στην
Ελλάδα είναι αρκετά: Από το αντι-gold κίνημα στις Σκουριές,
μέχρι τη ΒΙΟ.ΜΕ., τις κινήσεις για την ενέργεια και το νερό,
το κίνημα ενάντια στις εξορύξεις στην ‘Ηπειρο κ.α. Την ώρα που
μυρίζει πόλεμος στην κυπριακή ΑΟΖ, η νυν κυβέρνηση περίπου
δημιούργησε  ιδιωτική  ΑΟΖ  στη  θάλασσα  της  Κρήτης  για  τις
πετρελαϊκές εταιρείες, με ενοίκιο 200 ευρώ/τετρ. χλμ. ανά έτος
χρήσης (δεν υπάρχει κανένα λάθος, αυτό είναι το ποσό). 

Η μικροπολιτική στα παράθυρα της τηλεδημοκρατίας δεν μπορεί να
έχει  σχέση  με  την  πολιτική  ατζέντα  της  κοινωνίας  και  των
κινημάτων,  όπως  αυτή  ξεγύμνωσε  την  αναντιστοιχία  του
κυβερνητικού  από  τον  (όποιο)  κοινωνικό  ΣΥΡΙΖΑ:  Αν  ήθελε
καθημερινή και αμφίδρομη σχέση με την κοινωνία για να δώσει τη
μάχη του κοινωνικού μετασχηματισμού, έπρεπε ήδη από την εποχή
της αντιπολίτευσης να έχει μετατρέψει σε αγωνιστική κοινωνική
δύναμη  τα  εκλογικά  του  ποσοστά  και  να  ταύτιζε  την
κοινοβουλευτική  αντιπολίτευση  με  την  κοινωνία.

Υπάρχουν ακόμα όμως εγχειρήματα και φαντασιακά (που για ένα



διάστημα ακόμα και ενσωματώθηκαν στις αφηγήσεις του ΣΥΡΙΖΑ)
που  αναδεικνύουν  το  Δημόσιο  ενάντια  στο  Κρατικό  και  το
Ιδιωτικό,  δίνοντας  με   αξιοπρεπείς  όρους  ένα  δυνατό  σήμα
αυτοθέσμισης  και  αυτοοργάνωσης.  Όχι  για  να  εκφράσουν  την
κοινωνία αλλά για να εκφραστούν μέσα από αυτή, μέσα από τις
σύγχρονες  ανάγκες  της  και  τις  αναγνώσεις  που  γίνονται  σε
αυτές. Δεν είναι η απόφαση του Τσίπρα να σπάσει το εμπάργκο
στον ΣΚΑΪ, που νοηματοδοτεί, ούτε το χυδαίο δήθεν απολιτικό
προφίλ  της  Athens  Voice,  που  ξεγυμνώθηκε.  Αντίθετα,
τo Sea Watch3 δείχνει τον δρόμο αυτό το διάστημα και η τολμηρή
καπετάνισσά του.

Κλείνοντας, δύο λόγια στους ανθρώπους του κινήματος που χάλασε
η ψυχολογία τους με τη συντριβή του ΣΥΡΙΖΑ στις Ευρωεκλογές
και την αναμενόμενη ήττα στις βουλευτικές: Η εσωτερίκευση της
εκλογικής  αντιπροσώπευσης,  της  ανάθεσης  δηλαδή  σε  τυπική
διαδικασία  ετερονομίας,  καλό  θα  ήταν  σιγά-σιγά  να  τους
απομαγεύσει.  Να  φτύσουν  το  χτικιό  από  μέσα  τους  και  να
ανασάνουν  ξανά  καθαρό  αέρα.  Στις  αστικές  δημοκρατίες  δεν
υπάρχουν  αυθόρμητες  θεσμικές  διευθετήσεις  στα  ζητήματα  που
απασχολούν την κοινωνία. Μόνο πίεση και διεκδίκηση από τα
κάτω. Αυτή η πίεση και η διεκδίκηση είναι που φέρνει την
αλλαγή και όχι το αν ο κυβερνητισμός είναι δεξιός ή αριστερός.
Εντός  νεοφιλελευθερισμού,  αυτά  είναι  μόνο  για  τους
τροχονόμους.   

Σταματήστε να αναρωτιέστε: Να
τι να ψηφίσουμε στις εκλογές
του Γιώργου Κτενά

Κάθε  κοινωνική  τάξη  πραγμάτων  διασφαλίζει  τη  θέση  της,
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σχηματίζοντας μία συγκεκριμένη ψυχική δομή σε όλα τα στρώματα
του  πληθυσμού.  Στοιχειοθετείται  ιστορικά  πως  στις  ταξικές
κοινωνίες η άρχουσα τάξη στηρίζεται στην εκπαίδευση και στον
θεσμό της οικογένειας για να διατηρηθεί, δημιουργώντας τις
κατάλληλες  μορφές  χαρακτήρα.  Με  τα  πρότυπα  του  από  έδρας
εκπαιδευτικού  και  του  πατερφαμίλια  να  κυριαρχούν,  αποτελεί
συγκεκριμένη και σταθερή ψυχική δομή η ανάγκη κάθετης μορφής
οργάνωσης και λειτουργίας. Τόσο σε επίπεδο καθημερινότητας,
όσο και με την ύπαρξη εξουσιαστικού κράτους που τροφοδοτούν οι
κυβερνήσεις. Τις οποίες, βέβαια, έχουμε τη “δυνατότητα” να
εκλέγουμε, ψηφίζοντας κάθε τέσσερα χρόνια.

Η ψήφος στις εκλογές, όμως, δεν εκφράζει μία άποψη. Ο ρόλος
της είναι να αναθέσει μία εντολή. Με την ανάθεση της εξουσίας
να συναντιέται τόσο στο δημόσιο όσο και στο αστικό δίκαιο. Σε
αντίθεση με το αστικό δίκαιο όμως, η κοινοβουλευτική εντολή
(δημόσιο  δίκαιο)  δίνεται  εν  λευκώ.  Οι  υποψήφιοι  δεν
δεσμεύονται για τίποτα και διατηρούν την εξουσία τους χωρίς να
λογοδοτούν  ποτέ.  Στην  ουσία  δηλαδή  η  αντιπροσωπευτική
δημοκρατία  δεν  λειτουργεί  –είναι  μη  δημοκρατία.

Μία  σκέψη  που  εκφράζει  ο  Ρουσσώ  στο  Κοινωνικό  Συμβόλαιο,
αναφέρει πως οι Άγγλοι είναι ελεύθεροι μόνο μία φορά κάθε
πέντε  χρόνια:  Όταν  ψηφίζουν.  Με  την  ευχή  ο  Γαλλοελβετός
φιλόσοφος να μην είχε πρόβλημα, αν μπορούσε να το μάθει, θα
συμπληρώσουμε  τη  σκέψη  του:  Ούτε  τότε  οι  πολίτες  είναι
ελεύθεροι.  Γιατί  στις  εκλογές  δεν  αναθέτουν  την
κοινοβουλευτική  εντολή  στους  άξιους,  αλλά  σε  εκείνους  που
έχουν αναδείξει τα κομματικά επιτελεία, τα ΜΜΕ, τα κέντρα
εξουσίας κλπ.

Η αντιπροσωπευτική δημοκρατία αποτελεί μία νεωτερική ιδέα (το
αντιπροσωπευτικό  καθεστώς  εμφανίστηκε  στη  μεσαιωνική  Δύση),
που στη βάση της έχει την πολιτική ετερονομία.

Η μοναδική δημοκρατία που μπορεί να είναι αποδεκτή, είναι
εκείνη  που  βάζει  τον  αυτόνομο  άνθρωπο  στο  επίκεντρο  της
αφηγηματικής βαρύτητας: Η άμεση δημοκρατία.



Πώς μπορεί να υπάρξει; Καταργώντας τα παρασιτικά τμήματα της
κοινωνίας,  καταρρίπτοντας  την  κυριαρχούσα  αντίληψη  του
ανταγωνισμού-πρωταθλητισμού,  εκλέγοντας  αιρετούς  και  άμεσα
ανακλητούς  αξιωματούχους,  δημιουργώντας  τοπικές  αυτόνομες
οργανώσεις κλπ. Το μόνο που χρειάζεται για να στρίψουμε το
τιμόνι της ζωής μας στην πλευρά που θέλουμε, είναι να βάλουμε
πάνω του τα χέρια μας.

Πολλές φορές όταν εκφράζονται τέτοιες απόψεις, δημιουργείται
μία  λανθασμένη  αντίληψη  έχθρας  για  την  ψήφο.  Και,  σχεδόν
πάντα,  μπαίνει  το  ίδιο  ερώτημα:  «Ωραία,
τότε  τι  να  ψηφίσουμε;».

Ξεκάθαρα, λοιπόν: Δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα με την ψήφο.
Κάθε άλλο μάλιστα, καθώς κατακτήθηκε με πολλές θυσίες και δεν
ήταν πάντοτε δεδομένη για όλους. Για αυτό χρειάζεται να την
αναδείξουμε περαιτέρω και όχι να την αλλοτριώσουμε μέσω της
ψευτο-ανάθεσης και της ενσωμάτωσης. Το ερώτημα, στη σωστή του
βάση,  δεν  είναι  το  «Τι  να  ψηφίσουμε»,  αλλά  «Πότε
πρέπει να ψηφίσουμε». Και η απάντηση είναι το ίδιο ξεκάθαρη:
Κάθε μέρα, με τον τρόπο ζωής μας.

Στηρίζοντας  και  συμμετέχοντας  στους  πυρήνες  νέας
νοηματοδότησης του ατομικού και συλλογικού φαντασιακού, που
αρχίζουν από το πώς θα σβήσουμε το τσιγάρο όταν είμαστε στην
εξοχή  και  συνεχίζουν  μέχρι  τις  κάθε  λογής  δομές
αυτοδιαχείρισης,  παρέμβασης  στην  κοινωνία.  Από  τις  πορείες
ενάντια  στις  εξορύξεις  στην  Ήπειρο,  μέχρι  εκείνες  για  τη
δολοφονία του Ζακ και το Pride που πλησιάζει.

Ας σταματήσουμε να αναρωτιόμαστε, λοιπόν, και ας στηρίξουμε
καθημερινά  το  κόμμα  της  νέας  κοινωνίας  που  γεννιέται,
προκειμένου να δημιουργήσουμε το νέο κοινωνικό φαντασιακό που
έχουμε ανάγκη.



Προσευχή  με  τα  δικά  μας
λόγια:  Άνθρωποι  συγχωρήστε
Τον
του Γιώργου Κτενά

Το κεντρικό νόημα της μεσαιωνικής φιλοσοφίας, ήταν ότι οι
καθολικές  έννοιες  ήταν  αυθυπόστατες  και  υπερτερούσαν  των
εμπειρικών παρατηρήσεων και πραγμάτων. Ο μεσαιωνικός άνθρωπος
ήταν  δεμένος  με  τη  γη,  τον  διαπότιζε  η  κανονικότητα  του
φυσικού κύκλου, σε ένα σχήμα αυστηρής κοινωνικής ιεραρχίας που
είχε θεία προέλευση. Πάνω σε αυτό το σύστημα ο Θεός ήταν
καθολικός εξουσιαστής. Οι άνθρωποι μπορούσαν να υπομείνουν την
αθλιότητα που βίωναν ακριβώς λόγω της λυτρωτικής ελπίδας που
έφερε ο Χριστός Πάσχων, αγκαλιάζοντας την κοινωνική συντριβή
τους.  Γιατί  το  άτομο  εκκολαπτόταν  μέσω  της  υπερατομικής
συνείδησης (ο μεσαιωνικός άνθρωπος λειτουργούσε ακριβώς μέσα
από την εξάλειψη της προσωπικότητάς του) και η χριστιανική
εκκλησία αποτελούσε και αποτελεί ακόμα την καλύτερη έκφραση
αυτής της συνείδησης. Άρα ο πραγματικός κόσμος «ζωγραφιζόταν»
από την θρησκευτική έμπνευση, καθώς ο μοναδικός λόγος που ο
μεσαιωνικός  άνθρωπος  σκεφτόταν,  ήταν  επειδή  πίστευε!  Ας
ψάξουμε να βρούμε τις διαφορές με όσα συμβαίνουν ακόμα στις
μέρες μας.

Μπορεί σε πρώτη ανάγνωση να μοιάζει παράταιρο, αλλά ακόμα και
οι κομβικές έννοιες του συνταγματισμού αποτελούν κληροδότημα
της, τρόπον τινά, πολιτικής θεολογίας, δηλαδή του συγχρωτισμού
τής πολιτικής φιλοσοφίας με τη θεολογία. Στον Μεσαίωνα το
φυσικό δίκαιο είχε θεϊκή καταγωγή, καθώς είδαμε ήδη ότι η Ιδέα
(-το καθολικό) θεωρούνταν ανώτερη από την Ύπαρξη (-το ειδικό),
άρα ήταν ανώτερο από τον λόγο ή το νόμο του βασιλιά. Άρα η
κοσμική εξουσία υστερούσε μπροστά στην Εκκλησία, έως ότου η
εκκοσμίκευση  αναίρεσε  το  ίδιο  το  περιεχόμενο  του  δικαίου.
Δηλαδή ο Θεός πέρασε σε δεύτερο πλάνο και στη θέση του βρέθηκε
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αρχικά ο βασιλιάς, έστω και ως ελέω Θεού, αλλά και το έθνος

μετά  τον  18ο  αιώνα.  Δεν  αναιρέθηκε  δηλαδή  η  πατέντα  της
κυριαρχίας,  γιατί  αυτή  η  κυριαρχία  είναι  που  τελικά  μας
ενδιαφέρει, αλλά ο φορέας της.

 Η Αναγέννηση θα μπορούσε να υποστηρίξει κάποιος ότι έδωσε
στον άνθρωπο το ερέθισμα για να βρει μέσα του τον Θεό, παρά να
τον  συλλάβει  εξωτερικά  ως  ζοφερό  ριζικό  όπως  τον  ήθελε  ο
μεσαιωνικός μυστικισμός. Κι εδώ είναι ο βατήρας για το άλμα
μακριά τουλάχιστον από την πνιγηρή πατριαρχία της θρησκείας,
κάθε θρησκείας, αν και πολύ φοβάμαι ότι αυτά τα νέα δεν έχουν
φτάσει ακόμα στη χώρα μας.

Όταν ο Μπρεχτ αντιμετώπισε τη διαλεκτική ως τρόπο ζωής, στο
ερώτημα που έβαλε για την ύπαρξη του Θεού, απάντησε ως κ. Κ.
ότι το πιο σημαντικό δεν είναι το αν υπάρχει Θεός, αλλά κατά
πόσο  θα  άλλαζε  τη  ζωή  ενός  ανθρώπου  μια  τέτοια  απάντηση
(Ιστορίες του κ. Κόυνερ). Θα συμπλήρωνα στο ίδιο ερώτημα, ότι
έχει ενδιαφέρον και η μορφή του Θεού. Ο Ράιχ αντιμετωπίζει ως
Θεό τον έρωτα που κάνουν δύο ερωτευμένοι άνθρωποι. Συντάσσομαι
απόλυτα: Αν αυτή είναι η εικόνα και η μορφή Του, αυτόν τον Θεό
θέλω. Είναι όμως έτσι; «Άνθρωποι, συγχωρήστε Τον», αναφώνησε
από  τον  σταυρό  ο  Ιησούς  του  Σαραμάγκου  (Το  κατά  Ιησούν
Ευαγγέλιο) όταν  διαπίστωσε ότι η έλευσή Του στη Γη ταυτίστηκε
με τα ποτάμια πόνου και αίματος που έφερε ο θάνατός Του. Κι
αυτά τα ποτάμια τρέχουν ακόμα. Τα παραδείγματα είναι πρόσφατα,
πολλά  και  έχουν  την  ευλογία  Του.  Πρέπει  να  μάθουμε  να
προσευχόμαστε με τα δικά μας λόγια, στη δική μας καθημερινή
Παναγιά, αν θέλουμε να κάνουμε το πέρασμα προς την ελευθερία.
Και κάποια μέρα να Τον συγχωρήσουμε για όλα τα δεινά που μας
έχει φέρει.  Η μήπως είναι ασυγχώρητος;



Τα  στρατόκαυλα  μαρς  των
παρελάσεων
του Γιώργου Κτενά

Σταχυολογώντας  απόψεις  τολμηρών  διανοητών,  συναντάμε  το
σχολείο ως μια από τις υποχρεωτικές συνθήκες για την ηγεμονία
του Κράτους. Η κάθετη μορφή οργάνωσης και οι εξουσιαστικές
σχέσεις που συγκροτούν τη μαθησιακή προσέγγιση στα σχολεία,
ταυτίζονται  με  τον  εκπαιδευτικό  ζουρλομανδύα.  Αποτυπώνοντας
την πρώτη μορφή διακρίσεων, ενδεδυμένες με το πέπλο δασκάλου-
μαθητή. Αν και αποτελούν ξεκάθαρο προθάλαμο των μετασχολικών
κοινωνικών διακρίσεων. 

Κι  εδώ  θα  μπορούσαν  να  ανιχνευτούν  πεδία  διαφορετικής
μορφωτικής εκπαίδευσης, όπως είναι για παράδειγμα η δωρεάν
είσοδος  σε  εναλλακτικές  πηγές  μάθησης  (θέατρα,
κινηματογράφους, μουσεία κ.α.), ως δια βίου εμπειρία η οποία
αποτελεί  καθιερωμένη  κοινωνική  πρακτική.  Μακριά  από  το
τρίπτυχο Πατρίδα-Θρησκεία-Οικογένεια που έχει γεμίσει με αίμα
και  βία  την  ανθρωπότητα  και  ενθαρρύνει  την  κοινωνική
αποβλάκωση  και  τον  κυνισμό.

Για τον Χάμπερμας οι καθιερωμένες ιδέες αποτελούν τον πρώτο
μηχανισμό  ανάγνωσης  της  πραγματικότητας,  παράγοντας  και
αναπαράγοντας τις κοινωνικές ανισότητες. Με το σχολείο να έχει
πρωταγωνιστικό ρόλο καθώς λειτουργεί, τελικά, ως μηχανισμός
καταστολής των ελεύθερων ιδεών. Ήδη από τον 18ο αιώνα υπήρξε
προσπάθεια επαναπροσέγγισης της παιδαγωγικής πρακτικής, μέσω
του παραγκωνισμού τού θρησκευτικού δογματισμού (για αιώνες η
φιλοσοφία λειτούργησε ως θεραπαινίδα της θρησκείας) που έφερε,
παράλληλα,  στο  προσκήνιο  τη  διαλλεκτική  φύσης-ανθρώπου.
Απέναντι στη στείρα αποστήθηση και τις πειθαρχίες που αυτή
επιβάλλει, υπήρξε η μορφή της εκπαίδευσης που επεδίωξε την
άρση  του  διαχωρισμού  διανοητή-χειρώνακτα.  Μια  διαφορετικού
τύπου  εκπαίδευση  όχι  για  την  κοινωνία,  αλλά  παρέα  με  την

https://www.babylonia.gr/2019/03/27/ta-stratokayla-mars-twn-parelasewn/
https://www.babylonia.gr/2019/03/27/ta-stratokayla-mars-twn-parelasewn/


κοινωνία  στο  σύνολό  της,  με  τελικό  σκοπό  την  ίδια  την
κοινωνική  απελευθέρωση.Πώς  θα  μπορούσε  να  υπάρξει  αυτή  η
κοινωνική  απελευθέρωση  σήμερα;  Εδώ  θα  μπορούσε  να  φανεί
χρήσιμη η κεκτημένη γνώση από τις μελέτες του Ράιχ, καθώς
χρειάζεται πρωτίστως να αλλάξει η χαρακτηροδομή των ανθρώπων.
Τα  επιθετικά  χαρακτηρολογικά  χαρακτηριστικά  και  η  αδυναμία
λήψης και προσφοράς ηδονής, ταυτίζονται. Για αυτό και ο Χίτλερ
είχε μαζί του μεγάλος μέρος της γερμανικής εργατικής τάξης,
πλην των καπιταλιστών, καθώς είχε υποτάξει τη σεξουαλικότητά
της. Δημιούργησε, δηλαδή, αυταρχικές προσωπικότητες που τις
υπέτασσε σε μια γενική αρχή: εκείνη του Φύρερ. Στη Μαζική
Ψυχολογία  του  Φασισμού  ο  Ράιχ  αναλύει  πώς  η  μητέρα
εξομοιώνεται με το έθνος (που παράλληλα είναι ταυτισμένο με το
Κράτος) και ο πατέρας με τον ηγέτη. Με τις στολές και τις
παρελάσεις  να  αποτελούν  αφενός  νομιμοποιητικό  παράγοντα
εθνικισμού (μέσω της δημιουργίας ενιαίας Ιδεολογίας), αφετέρου
υποκατάστατο σεξουαλικής ικανοποίησης.

Πρέπει  να  αποκρυσταλλώσουμε  ότι  τα  στρατιωτικά  μαρς  των
μαθητικών παρελάσεων, αναμετρώνται με την ίδια την ανθρώπινη
φύση,  τη  σεξουαλικότητα,  την  κοινωνική  απελευθέρωση.
Δημιουργώντας  στρατόκαυλους  μαθητές  της  καθημερινότητας,
ανυποψίαστα καταπιεσμένους από αφελείς δοξασίες. Με αυστηρή
πειθαρχία  σε  αυθαίρετα  εκπαιδευτικά  προγράμματα  και
εθνικιστικού τύπου εκδηλώσεις. Μήπως σε αυτές τις εκδηλώσεις
πρέπει να αναζητήσουμε, πρωτίστως, την άκρη του νήματος που
οδηγεί στο μαθητικό bullying;

Μαθαίνουμε στα παιδιά να μισούν τη Δευτέρα ήδη από το απόγευμα
της Κυριακής. Κάθε Κυριακής. Κι αυτό είναι κάτι που πρέπει να
αλλάξει. Όπως και η συμμετοχή τους στις παρελάσεις, καθώς η
βαρβαρότητα δεν μαθαίνει ποτέ καλούς τρόπους. Καταργείται. Και
από  αυτή  τη  βαρβαρότητα  οφείλουμε  να  προστατεύσουμε  τους
μαθητές.



Κατίνα  Χαντζάρα,  μια  πόρνη
για να την κηρύξουμε αγία
του Γιώργου Κτενά

Η  Δημοκρατία  απαντιέται  ως  οικουμενικό  πολιτικό  ιδεώδες,
επειδή  νομιμοποιείται  στην  επίκλησή  της  από  την  αυτόνομη
κοινότητα  στη  Ροζάβα,  όπου  μάχονται  για  τον  ξεριζωμό  του
φόβου,  μέχρι  τον  Κιμ  Γιονγκ  Ουν  στη  Λαϊκή  Δημοκρατία  της
Βόρειας Κορέας και τη celebrity πολιτική τάση τού Ντόναλντ
Τραμπ.

Μάλιστα ο τελευταίος (και όχι μόνο αυτός, καθώς το κοπιράιτ
των  δημοκρατικών  επεμβάσεων  του  αμερικανικού  επεκτατισμού
χάνεται  στα  βάθη  των  χρόνων),  θέλει  να  ενισχυθούν  και  να
επεκταθούν οι δημοκρατικοί θεσμοί και παρεμβάσεις, στο όνομα
μάλιστα της ίδιας της Δημοκρατίας. Δίνοντας προτεραιότητα στην
ενθάρρυνση και στήριξη placebo δημοκρατικών διαδικασιών, όπως
είναι  για  παράδειγμα  τα  δημοψηφίσματα  εντός  αστικών
δημοκρατιών.  Αρκεί  να  θυμηθούμε  τι  συνέβη  στο  πρόσφατο
δημοψήφισμα  στην  Ελλάδα  και,  κυρίως,  να  το  θυμηθούν  οι
ρομαντικοί που πίστεψαν ότι η λαϊκή βούληση που εκφράστηκε σε
αυτή  τη  μορφή,  δεν  θα  ενσωματωνόταν  στην  επιθυμία  του
οικονομικού  Διευθυντηρίου.

Και είναι αλήθεια ότι υπάρχουν άνθρωποι που έχουν πιστέψει και
αφομοιώσει  ότι  τα  social  media  είναι  μιας  πρώτης  τάξης
ευκαιρία, αν λειτουργήσουν σωστά (κανείς, βέβαια, δεν μπαίνει
στον κόπο να εξηγήσει ξεκάθαρα τι σημαίνει αυτό το «σωστά»),
για να διευρύνουν περαιτέρω τις δημοκρατικές διαδικασίες. Αλλά
και να εξυπηρετήσουν τα περάσματα προς την ελευθερία, που
είναι ο τελικός σκοπός της Δημοκρατίας.

Αγνοώντας ή ακόμα και αδιαφορώντας για τη μερισματοποίηση στον
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αισθητό κόσμο που δημιουργούν, η οποία συμπληρώνεται από την
ενδογενή αντίφαση της ηγεμονίας που επιβάλουν. Η ίδια η φύση
του διαδικτύου, άλλωστε, έχει σύνδεση με την αλληγορία του
Πλάτωνα για τη σπηλιά, εκεί που ο πραγματικός κόσμος είναι
αναπαράσταση.  Εικονικός  κόσμος.  Με  τα  social  media  να
εξυπηρετούν  τον  εξατομικευμένο  εαυτό  της  φιλελεύθερης
κοινωνίας, κάθε χρήστης παραχωρεί την ελευθερία του μέσω των
προσωπικών δεδομένων που δημοσιεύει.

Ακόμα και η πρόσφατη χαριτωμενιά του #10yearschallenge, ώθησε
τους χρήστες να ανανεώσουν τα δεδομένων των προσώπων τους σε
βάθος  δεκαετίας.  Κι  εδώ  είναι  που  χρειάζεται  η  μαζική
κοινωνική αντίσταση, προκειμένου η αληθινή ζωή να αποκτήσει
ξανά  καθολικό  ρόλο  και  να  βρεθεί  στο  επίκεντρο  της
αφηγηματικής βαρύτητας. Εκεί δηλαδή που φωλιάζει η Ιστορία και
η ερμηνεία της και όχι ο μύθος.

Όπως φροντίζει να κάνει στο βιβλίο της για την αφανή ηρωίδα
του  Αγρινίου,  την  Κατίνα  Χαντζάρα  (ή  Βάγια  Ρήγα),  η
εκπαιδευτικός  Ειρήνη  Τριανταφύλλου,  αναδεικνύοντας  την
ιστορική βιογραφία μέσα από τις προφορικές μαρτυρίες. Φωτίζει
την εκτέλεση των 120 αγωνιστών τού Αγρινίου τη Μ. Παρασκευή
του 1944, από τους Γερμανούς και τους γηγενείς συνεργάτες, με
μοναδική θηλυκή παρουσία την Κ. Χαντζάρα.

Πρόκειται για ιστορική μαρτυρία, ντοκουμέντο, που σε πολλές
περιπτώσεις  πιθανότατα  να  αγνοεί  ακόμα  και  ο  ντόπιος
πληθυσμός, αν και είναι εφάμιλλη της σφαγής του Διστόμου ή του
Ολοκαυτώματος  στα  Καλάβρυτα.  Ενσωματώνοντας  την  προφορική
μαρτυρία και το βίωμα στον γραπτό λόγο, ενισχύεται η ίδια η
κοινωνική αντίσταση αλλά και η Ιστορία. Η οποία θα πρέπει να
γράφεται  για  τη  Ρηνιώ  και  τον  μαστρο-Στέφανο  κατά  τον
Μίσσιο,  προκειμένου  να  είμαστε  συνδεδεμένοι  με  την
ανθρωπιά  και  όχι  ως  άκαμπτο  ακαδημαϊκό  ρεύμα.

Συναντώντας  καθημερινούς  λογοτέχνες,  η  Ε.  Τριανταφύλλου
κατάφερε με υπερβατικό τρόπο να σπάσει τον απομονωτισμό που
υπήρχε τα χρόνια της Κατοχής στην κοινωνία του Αγρινίου. Όρθια



και μόνη μέσ’ την ερημιά του πλήθους, όπως ακριβώς το γράφει ο
Αναγνωστάκης, η αφανής ηρωίδα αρχικά παρασύρθηκε στη φθηνή
διασκέδαση και τις υπηρεσίες του αγοραίου έρωτα, θέμα που
αγγίζει με απόλυτο σεβασμό και διακριτικότητα η συγγραφέας.
Σύντομα, όμως, δόθηκε ολόψυχα στον αγώνα, θυμίζοντας το τρόπο
για να κερδίσει κανείς την ελευθερία και τη ζωή.

«Σβάρνιζαν το κορμί της κάτω. Το χώμα ήταν βρεγμένο και το
στάρι στο χωράφι έγινε κατακόκκινο από τις εκτελέσεις»**.

Ήταν και οι δικοί τους θάνατοι που σκότωσαν τον φασισμό, με τη
λεβεντιά, την αξιοπρέπεια και την τόλμη να σταθούν απέναντί
του.  Κι  αυτό  ακριβώς  είναι  που  αναδεικνύει  η  έρευνα  της
Ειρήνης Τριανταφύλλου για την εκτέλεση των 120 αγωνιστών. Με
την παράλληλη ευχή κάθε ήρωας να δικαιωθεί. Κυρίως οι αφανείς.
Γιατί αυτός ο κόσμος αλλάζει, αρκεί να το θελήσουμε. Κυρίως
εμείς, οι αφανείς ήρωες. 

** Παράθεμα από το Κατίνα Χαντζάρα (1912-1944), εκδ. γράμμα,
Αγρίνιο 2018.


